

推动长江经济带高质量发展

本报记者 李心萍

上游四川宜宾,宁德时代、天华超净等产业链龙头企业纷纷落地,从化工围江到绿色转型,动力电池重要生产基地的名片愈发闪亮。

中下游湖南益阳,渔民姚龙辉退捕上岸,当起缝纫工:“月薪5000元,不用风吹日晒,还能为娃娃们守江护鱼。”

下游浙江丽水,遂昌县大田村成为全国首个进行生态系统生产总值核算的行政村,2018年核算总值约1.6亿元,点“绿”成金……

长江经济带,覆盖11个省市、横跨东中西三大板块,2021年对全国经济增长的贡献率超过50%。

习近平总书记先后三次召开座谈会,为长江经济带发展谋篇布局、把脉定向。“坚定不移贯彻新发展理念,推动长江经济带高质量发展,谱写生态优先绿色发展新篇章,打造区域协调发展新样板,构筑高水平对外开放新高地,塑造创新驱动发展新优势,绘就山水人城和谐相融新画卷,使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。”

党的十八大以来,长江经济带高质量发展全面推动,宏伟画卷正徐徐铺展。

谱写生态优先绿色发展新篇章

习近平总书记指出:“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位

置,共抓大保护、不搞大开发”。

在湖北宜昌葛洲坝下游江段,成群的江豚逐浪嬉戏。作为长江的重要物种,江豚家族连年“添丁”,正是“共抓大保护”的生动注脚。

——从严治污,河湖展新颜,清水润民心。

看着眼前的尖担沟碧水蜿蜒,包保干部张庭峰觉得多年来的付出值了。

尖担沟,位于安徽马鞍山慈湖高新区,曲曲折折汇入长江的支流慈湖河。“以前,尖担沟是条人人避而远之的黑臭沟。”张庭峰说,现在尖担沟有人管有人护,污水不能排、垃圾不能倒。通过控源截污、清淤驳岸、水生态构建,尖担沟水清了,鱼儿也回来了。

党的十八大以来,长江上中下游协同发力,流域齐治、湖塘共治。2021年,长江流域国控断面优良水质比例为97.1%,干流水质已连续两年全线达到Ⅱ类。

——着力治岸,腾笼换鸟,岸线添绿意。

江苏南京燕子矶,曾经因为密集的化工产业导致较为严重的环境问题,当地居民路过都要捂鼻子。

南京市采取果断措施,关停、搬迁、拆除404家企业,全面整治46个开放段排口。“江边变成了公园,满眼都是绿色,空气好得不得了。”如今,当地退休职工孔玲常常沿河散步。

党的十八大以来,长江岸线利用项目排查整治腾退岸线162千米。仅2021年,长江两岸就完成营造林1786.6万亩、石漠化综合治理391.5万亩、水土流失治理574.7万亩,高空俯

瞰,长江“绿带”愈加明显。

——退捕禁渔,江豚吹浪立,沙鸟得鱼闲。

2021年1月1日起,长江流域重点水域实行“十年禁渔”。11.1万艘渔船、23.1万名渔民退捕上岸,万里长江得以休养生息,长江生物资源状况逐步好转。赤水河鱼类资源量达到禁捕前的1.95倍,刀鲚、中华绒螯蟹等洄游性水生生物资源明显趋于恢复。

打造区域协调发展新样板

2016年1月5日,习近平总书记重庆召开推动长江经济带发展座谈会时指出:“长江经济带作为流域经济,涉及水、路、港、岸、产、城和生物、湿地、环境等多个方面,是一个整体,必须全面把握、统筹谋划。”

沿江各省市增强系统思维,上中下游协同发展、东中西部互动合作,努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带。

强化协作,携手共护长江美。“各地政府不能自扫门前雪。保护赤水河,要攥指成拳。”贵州省环境监测局环境监察稽查处副处长孙中发介绍,2013年,贵川三省签订联合执法协议;2018年,跨省生态补偿机制建立;2021年,三地赤水河流域保护条例出台……共治共享,赤水河一年更比一年清。(下转第三版)

马克思、恩格斯指出,一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。

“国内外形势新变化和实践新发展,迫切需要我们深入回答一系列重大理论和实践问题。”习近平总书记表示,推进马克思主义中国化时代化的任务不是轻了,而是更重了。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,在伟大实践中创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

这一伟大思想,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

坚持“两个结合”,实现新的飞跃

历史的进程从哪里开始,思想的进程就从哪里开始。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日,习近平总书记同中外记者见面时这句朴素而郑重的承诺,发出了新时代中国共产党人响亮的誓言。

彼时的中国,行至一个新的历史关头,面临一系列新的重大命题。

解决了温饱并总体实现小康,人民对美好生活的向往从“有没有”转向“好不好”;既要破解“发展起来之后”的烦恼,又要迈过“进一步发展”绕不开的坎。

党的十八大以来,不到一个月时间里,习近平总书记进行了两次国内考察。一次,改革开放前沿广东,宣示“改革不停顿、开放不止步”;一次,太行山深处河北阜平,“看真贫、扶真贫、真扶贫”。

敏锐把握时代之变,抓住关系全局的历史性变化,习近平总书记深刻指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

这一重大政治论断,反映了我国社会发展的客观实际,指明了解决当代中国发展主要问题的根本着力点。

坚持用马克思主义之“矢”射新时代中国之“的”,以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,进行了许多具有开拓性意义的理论创造——

提出坚持和加强党的全面领导、推进党的自我革命,是对马克思主义建党学说的新发展;提出坚持和完善社会主义基本经济制度,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,是对马克思主义经济学的新发展;提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,是对马克思主义国家学说的新发展……

习近平新时代中国特色社会主义思想坚持运用马克思主义立场观点方法,创造性运用历史唯物主义和辩证唯物主义世界观方法论,以崭新的逻辑起点和理论建构谱写了马克思主义中国化时代化新篇章。

马克思主义传入中国后,科学社会主义的主张受到中国

复兴之路 真理之光

——深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想实现马克思主义中国化新的飞跃

人民热烈欢迎,并最终扎根中国大地、开花结果,决不是偶然的,而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和中国人民日用而不觉的价值观念融通的。

2021年3月,武夷山九曲溪畔,朱熹园。习近平总书记来到这里,品读传承千年的文化精粹,意味深长地说:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

在庆祝中国共产党成立95周年大会上提出“文化自信”,在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“两个结合”,习近平总书记以高度的历史自觉和坚定的文化自信,深化了对马克思主义中国化时代化的规律性认识——

坚持以人民为中心,汲取“民惟邦本,本固邦宁”的民本理念;全面深化改革,彰显“周虽旧邦,其命维新”的变革精神;推动人与自然和谐共生,秉承“道法自然”的天人之道;构建人类命运共同体,借鉴“天下大同”“协和万邦”的合智智慧……

习近平新时代中国特色社会主义思想以中华文明为源头活水,从5000多年璀璨文明中承继人文精神、道德价值、历史智慧的精华养分,把马克思主义的思想精髓与中华优秀传统文化的精神特质融会贯通起来,成为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动典范。

在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《习近平谈治国理政》第四卷中英文版出版,面向海内外发行。

从第一卷到第四卷,这一著作集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果。

党的十九届六中全会鲜明指出,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

回望新时代10年伟大变革,正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

放眼21世纪思想星空,这一伟大思想,对丰富和发展马克思主义作出了原创性贡献,对激活中华优秀传统文化生命力作出了历史性贡献,对推进人类文明进步事业作出了世界性贡献。

回答时代课题,开辟崭新世界

北京市东城区五四大街29号,北大红楼。百多年前,思想的火花在这里汇聚成激荡神州的风雷。

要不要马克思主义?以什么主义改造中国社会?在一场场激烈论争、反复比较中,真理的火炬高高举起,照亮黑暗中的求索之路。

习近平总书记指出:“一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个

国家面临的历史性课题。”
新时代给中国共产党人提出了新的历史性课题:——坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义?(下转第四版)

国务院印发《意见》

支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展

新华社北京9月2日电 日前,国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》(以下简称《意见》),支持山东在深化新旧动能转换基础上,着力探索转型发展之路,进一步增强区域发展活力动力,加快推动绿色低碳高质量发展。

《意见》要求,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于山东工作“走在前列、全面开创”的重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展

思想,坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路,以深化新旧动能转换为中心任务,以形成绿色低碳生产生活方式为主攻方向,以改革创新为根本动力,统筹发展和安全,改造提升传统动能和培育壮大新动能并举,努力建设绿色低碳高质量发展先行区,努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,不断改善人民生活,促进共同富裕,开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

《意见》明确了深化新旧动能转换、推动绿色低碳转型发展、促进工业化数字化深度融合、深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略等发展导向,提出了到2027年、2035年的发展目标,部署了七个方面的主要任务。一是降碳提质并举,全面改造提升传统产业,推动传统支柱产业绿色化高端化发展,加快重化工业布局优化和结构调整,坚决遏制高耗能高排放低水平项目盲目发展。二是坚持清洁低碳安全高效,推动化石能源清洁高效利用。(下转第三版)

今日谈

平凡铸就伟大 英雄来自人民

向丹

近期,重庆市多个区县先后发生多起森林火灾,1000余名来自云南、四川、甘肃等地的消防队员驰援重庆,深入涪陵、北碚、巴南等区县,连续执行灭火任务。经过各方努力,重庆市森林火灾各处明火已全部被扑灭。跨省增援的消防队员撤离时,许多重庆市民自发来到路旁欢送,敲响锣鼓、敬礼致谢,用各自的方式表达感激之情。一幕幕欢送

场景,在社交媒体上感动无数网友,展现出尊崇英雄的社会共识。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。这场灭火斗争中令人感动的,既是消防队员的挺身而出、义无反顾,也是各界群众的团结一心、众志成城。难以忘记,消防队员从深夜鏖战到天亮,累得躺在地上和衣而眠;难以忘记,奋战在一线的灭火队员简单包扎完伤口后,又投入灭火战

斗,誓言“火不灭、人不退”;难以忘记,因为地势陡峭、山路难行,周边许多群众专程赶来,用摩托车运送救火物资。逆行的身影里,有消防队员,也有普通群众,不少是90后、00后,大家都是英雄!

心手相牵,守望相助。中国人历来抱有家国情怀,崇尚天下为公、克己奉公,信奉天下兴亡、匹夫有责,强调和衷共济、风雨同舟。正因此,每逢危急时刻,总有无数平凡人无惧风浪、慷慨前行。这是中华民族穿越风雨的文化基因,也是我们砥砺前行的精神力量。涵养家国情怀,激荡英雄精神,把感动转化为行动,我们必能进一步凝聚起攻坚克难的强大力量,风雨无阻向前进。

十三届全国人大常委会第三十六次会议在京闭幕

表决通过反电信网络诈骗法、新修订的农产品质量安全法 决定任命金壮龙为工业和信息化部部长、王祥喜为应急管理部部长

习近平签署主席令

表决通过香港、澳门特别行政区十四届全国人大代表选举会议成员名单 栗战书主持会议

本报北京9月2日电 十三届全国人大常委会第三十六次会议2日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了反电信网络诈骗法、新修订的农产品质量安全法;决定免去肖亚庆的工业和信息化部部长职务,任命金壮龙为工业和信息化部部长,免去黄明的应急管理部部长职务,任命王祥喜为应急管理部部长。国家主席习近平分别签署119、120、121号主席令。栗战书委员长主持闭幕会。

常委会组成人员145人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议分别表决通过了香港特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单、澳门特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单。根据香港、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法规定,香港、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表由全国人大常委会

主持。委员长会议建议,委托全国人大常委会秘书长杨振武负责主持这两项工作。

会议经表决,免去张春生的国家监察委员会委员职务;任命应勇为最高人民检察院副检察长、检察委员会委员。会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华,秘书长杨振武出席会议。(下转第二版)

汪洋会见尼泊尔联邦院主席蒂米尔西纳

新华社北京9月2日电 全国政协主席汪洋2日在北京以视频方式会见尼泊尔联邦议会联邦院主席蒂米尔西纳。

汪洋说,中尼友谊源远流长,是山水相连的友好邻邦。2019年,习近平主席对尼泊尔进行历史性访问,两国领导人将中尼关系提升为面向发展与繁荣的

世代友好的战略合作伙伴关系。中方愿同尼方共同落实好两国领导人达成的重要共识,加强战略沟通和务实合作,高质量共建“一带一路”,密切人文交流,拉紧民心纽带。欢迎尼方积极支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议。中国全国政协愿同尼联邦院深化

交流,推动两国关系不断迈上新台阶。

蒂米尔西纳表示,尼方高度重视对华关系,坚定奉行一个中国原则,期待两国合作取得更多成果。尼联邦院愿加强同中国全国政协合作,助力两国关系发展。

李斌、辜胜阻参加会见。



内蒙古自治区呼和浩特市不断加快市政道路基础设施建设,按照规划,今年将新建70余条道路,加快构建高效通畅的城市路网体系。其中,呼和浩特市和林格尔新区金盛快速路北段—杭盖路连接线项目正在有序推进,建成后将进一步缩短中心城区与和林格尔新区的通行时间,方便群众出行。

图为日前正在进行桥面浇筑作业的金盛大桥南段。

丁根厚摄(人民视觉)